

## ДВАДЦАТИЛЕТИЕ НАШЕЙ АКАДЕМИИ

Осенью 1992 г. состоялось торжественное открытие Государственной академии славянской культуры. Страна в это время переживала тяжёлый период разрушения старых отношений, шоковой терапии, неуверенности в завтрашнем дне. Но в эти же годы всеобщего системного кризиса, охватившего Россию, наследницу рухнувшего Советского Союза, появились ростки новой жизни, наступила пора реализации смелых, не виданных ранее инициатив. Одной из них явилось практическое воплощение задуманной несколькими годами ранее концепции непрерывного гуманитарного образования.

У истоков создания этой концепции стояли выдающиеся учёные Г. С. Батищев, А. С. Панарин и основатель нашей Академии, её первый ректор и нынешний президент И. К. Кучмаева. Во время оживлённых дискуссий, проходивших в тогдашнем Советском фонде культуры, возглавляемом академиком Д. С. Лихачёвым, сформировалась идея, имевшая одновременно инновационный и традиционный характер. Инновационность состояла в снятии преград между дошкольным, школьным и вузовским обучением с целью выстраивания единого образовательного процесса, что являлось главным содержанием концепции непрерывного гуманитарного образования. К привычным аудиторным занятиям добавлялись занятия в разнообразных творческих мастерских, ибо будущие культурологи должны были иметь не только абстрактные представления о культуре, но и принимать в её созидании непосредственное личное участие.

Традиционность концепции состояла в реабилитации патриотического и гражданского самосознания учащихся и учащихся, которое размывалось и разрушалось в годы перестройки и нигилистического отношения к прошлому своей страны, её истории и культуре. С этой же целью при Академии был создан и освящён домовый храм во имя преподобного Серафима Саровского, великого святого и молитвенника за Россию. Соединение светского и духовного начал, характерное для дореволюционной поры и утраченное в советский период, придало учебному процессу, сознанию всего коллектива студентов и педагогов сбалансированный, гармонизированный, умиротворённый характер, благотворное воздействие которого единодушно отмечают как постоянно пребывающие в Академии люди, так и прибывающие на время в её стены посетители.

Идею создания Академии и нелёгкий процесс её формирования поддержали многие радеющие за страну деятели науки, культуры и Церкви. Среди них можно вспомнить академиков Н. И. Толстого и О. Н. Трубачёва, писателей В. Г. Распутина и А. И. Солженицына и особенно Святейшего Патриарха Алексия Второго, благословившего основание Академии, в том числе церемонию её торжественного открытия, которая вот уже двадцать лет непрерывно совершается 21 сентября в Успенском соборе Московского Кремля. И место, и время совершения данной церемонии имеют глубоко символическое и сокровенное значение. Успенский собор в течение многих веков был главным храмом, палладиумом Российского государства, где происходили важнейшие церковные и светские акты, где венчались на

царство правители страны. Само же время проведения торжественной церемонии приходится на первый из двенадцатых православных праздников — Рождество Пресвятой Богородицы. В этот день произошла знаменитая победоносная Куликовская битва 1380 г., а в 1862 г. в Великом Новгороде состоялось открытие и освящение величественного памятника «Тысячелетие России». В нынешнем году это событие будет вспоминаться в связи с празднованием 1150-летия отечественной государственности. Так Академия оказалась духовно связанной с историей российской государственности и культуры.

За прошедшие двадцать лет Академия активно развивалась, открывались новые кафедры, мастерские, факультеты. Сейчас в её стенах учится более тысячи студентов и аспирантов, существуют научные центры, действует диссертационный совет, издаются книги и журналы. Она поддерживает тесные связи с университетами, академическими учреждениями, культурными организациями России и зарубежья. Она обрела заслуженный авторитет, приобрела ценный опыт, надеется развиваться далее, несмотря на трудности и препятствия, возникающие на её пути.

Сердечно поздравляем всех учащихся, преподавателей, сотрудников Академии в связи с празднованием её двадцатилетия.

Президент ГАСК	<i>И. К. Кучмаева</i>
Ректор ГАСК	<i>А. К. Конёнкова</i>
Первый проректор ГАСК	<i>М. Н. Громов</i>